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(na podstawie wygtoszonego przez siebie wyktadu na spodkaniu z "optymalnymi" w dniu
23.11.2002r.)

Cholesterol w organizmie cztowieka jest wytwarzany z weglowodanow. Reakcja przebiega
nastepujaco: ze spozytych weglowodandw i przy wspotudziale wydzielonej przez trzustke
insuliny tworza sie trojglicerydy (ttuszcze), a nastepnie cholesterol - ten schemat omawia
"Biochemia" Harpera i potwierdzit to dr Jan Kwasniewski w swoich licznych obserwacjach i
badaniach. Obecnie jeszcze lekarze straszg nas wysokim poziomem cholesterolu i nakazujg
go leczy¢ - niepotrzebnie. U mtodych stazem "optymalnych" cholesterol czesto jest
podwyzszony, a przyczyny tego stanu moga by¢ rézne: 1) za duza ilos¢ zjadanych
weglowodandw i biatek, ktore ustréj przetwarza na tréjglicerydy i cholesterol, 2) wyzszy poziom
cholesterolu jest u ludzi, ktérzy uprzednio (przed dietg prawidtowg) odzywiali sie
~pastwiskowo” (osoby odzywiajace sie duzymi ilosciami weglowodandw).

Dr Kwasniewski opisuje w swoich ksigzkach, jak w skrocie wyglada problem cholesterolu:

1. Poziom chlesterolu we krwi jest niezalezny od iloéci cholesterolu dostarczonego w
pozywieniu.

2. Z cholesterolu dostarczonego z pozywieniem organizm moze sobie przyswoic tylko do
0,29 cholesterolu, czyli tyle ile zawiera jedno z6ttko.

3. Zoltko zawiera duzo cholesterolu i jest ono potrzebne organizmowi do budowy tkanek jak
i do tworzenia np.hormondw, zawiera rowniez duzo ttuszczu i choliny, ktore sg najlepszym
zrodtem energii i budulcem, natomiast nie zawiera wcale glukozy.(z przemiany glukozy tworzy
sie zty cholesterol).

4. Okreslany poziom cholesterolu we krwi nie ma zadnego zwigzku z obecnoscig czy nie
obecnoscig zmian miazdzycowych w tetnicach.

5. Cholesterol spozyty znakowany pierwiastkiem promieniotwérczym nigdy nie zostat
odkryty na sciankach tetnic, gdy natomiast z przemiany glukozy odktada sie na Sciankach
tetnic w formie cholesterolowych ptytek miazdzycowych juz po 60 minutach po spozyciu.

6. W zdrowej tetnicy cholesterol wynosi zero, nie zawiera ona tez magnezu.

7. Cholesterol w organizmie powstaje gtownie w watrobie, w jelitach i skérze. Gdy musza
wytwarzac go inne tkanki, zawsze musi sie to konczy¢ okreslong choroba. Jesli cholesterol
wytwarzany jest przez komorki btony wewnetrznej tetnicy to mamy miazdzyce czy tez chorobe
o podtozu miazdzycowym (Buergera, SPP, Reynauda, Sudecka, udar mézgu, itp.) Dlatego dr
Kwasniewski twierdzi, ze u ludzi optymalnych poziom cholesterolu tym bardziej ro$nie im
poprzedni model zywienia byt gorszy i bardziej oddalony od zywienia optymalnego.

Czym wieksza musi by¢ przebudowa organizmu, tym po przejéciu na zywienie optymalne
bardziej wzrasta poziom cholesterolu - co nie oznacza , ze jest to dla cztowieka szkodliwe .
Cholesterol u optymalnych jest najczesciej wysoki nie dlatego ze organizm go za duzo
produkuje , ale dlatego ze organizm go za mato wydala. Wydalanie cholesterolu z organizmu
jest trudne i energetycznie kosztowne. Nawet na diecie optymalnej organizm wykonuje
wazniejsze czynnosci (praca serca), a wydalanie cholesterolu pozostawia na okres pdzniejszy.
Moment ten jest tym odleglejszy im poprzedni model zywienia réznit sie od optymalnego i im
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cztowiek jest starszy i im wiecej tego cholesterolu znajduje sie w organizmie. Gdy cholesterolu
jest bardzo mato to cztowiek umiera. Stosowanie lekdéw na obnizenie cholesterolu czesto bywa
szkodliwe, bo uszkadza watrobe. Po przejéciu na diete optymalng u zdecydowanej wiekszosci
ludzi spada poziom cholesterolu catkowitego i trojgliceryddw, a wzrasta poziom cholesterolu
dobrego HDL. Jesli poziom cholesterolu dobrego HDL jest wiekszy niz 20% ogdlnej wartosci
cholesterolu we krwi to jest to dobry znak - miazdzyca gdy byta to sie cofa. Pamietac¢ nalezy, ze
normy ktére znajdujemy w ksigzkach nie sg opracowane dla ludzi na diecie optymalnej, a dla
ludzi biologicznie zdegenerowanych.

Na koniec dla zainteresowanych podaje przeliczniki z milimoli na mg%: dla cholesterolu
(HDL i LDL) - 0,026, a dla trojglicerydow - 0,015. Przeliczniki te pomogg nam porownac wyniki
analiz gdy sg podane w réznych jednostkach.

lek.med.Eleonora Nowosad-Litwin
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